

## 巧联句 出句

## 串串榆钱春放贷

对句:

纷纷柳絮夏收银 (邵阳 罗乐洋)  
 条条柳线夏垂纶 (城步 段文华)  
 支支荷笔夏描红 (隆回 欧阳日初)  
 排排扇贝海交租 (隆回 庞剑武)  
 团团瑞雪腊飞花 (洞口 刘述桃)  
 丝丝柳线燕穿针 (邵阳 罗其姣)  
 江西 肖玉莲  
 江苏 假日的舟)  
 滴滴烛泪夜伤心 (邵阳 林艳)  
 声声蛙鼓夜排场 (邵阳 谢卫民)  
 声声蛙鼓夏开腔 (岳阳 嘟嘟颜也)  
 张张草垫地铺床 (郴州 欧建峰)  
 层层波浪夏收租 (山西 瀚海)  
 山东 刘玉岭)  
 支支佛手夏修行 (广西 小伙子)  
 张张月饼夜加餐 (江苏 张修顺)  
 枝枝桃蕊蝶分红 (山东 张金豹)  
 粼粼湖镜柳梳妆 (贵州 嵩明)  
 丝丝雨线瓦悬帘 (辽宁 尹连江)  
 丝丝柳线燕穿梭 (广东 冯兆烈)  
 粼粼水面日铺金 (河北 马永平)  
 层层翠锦燕裁衣 (江苏 张如新)  
 丝丝雨线燕穿梭 (湖北 蒋育林)

点评:有趣,是人性的一种境界。人之无趣,形同槁木;诗之无趣,其味如蜡。有趣的灵魂,明媚动人,闪闪发光;有趣的文字,总会给人带来美的享受。“串串榆钱春放贷”就是一个妙趣横生的句子。榆钱,又名榆实、榆子、榆仁、榆荚仁,是榆科植物榆树的翅果。形状似钱而小,色白成串,因其形圆薄如钱币,故而得名。由于它是“余钱”的谐音,因而就有吃了榆钱可以有“余钱”的说法。有了余钱就可以用来放贷。放贷是人类的行为,它的主语变成“春”,这便是拟人的修辞手法。因为与“放贷”相连,“榆钱”就有了双关意义。对句如果要有趣,非用修辞手法不可。“条条柳线夏垂纶”“排排扇贝海交租”等与出句一样,皆用了拟人和双关的修辞手法;“声声蛙鼓夜排场”“声声蛙鼓夏开腔”等句子也用了两种修辞手法,一种是拟人,另一种是比喻。其他的句子也都用了拟人的修辞手法,情趣盎然,令人会心一笑。当然,不管用什么修辞手法,还是要注意贴切自然。(邹宗德)

本期出句:碧落湖中天染色(郴州 朱珉辉)

对句请在 china-liandu.com.cn 联都网《邵阳晚报》巧联句专栏跟帖 截稿日期2021年4月30日。

## 飞机飞过老家上空

李 晓

“呵呵,我就不信,飞机还能在我屋顶上空飞。”这是1999年冬日的一天,我老家的表叔周永贵发出的干笑声,因为他确实不相信在老家山顶要修一个机场。

周永贵在老家生活了50多年,吃的第一口奶,就是在老家山梁土墙裂缝的房子里。2000年初春,老家山梁上炮声轰隆,机场建设正式开工了。挖掘机从表叔房前挖下一棵枝叶参天的泡桐树,根须蔓延。我看见,表叔扶住轰然倒地的泡桐树,双腿直颤。

2003年5月的一天,首航降落到我老家山顶机场的飞机,就从村子屋顶上空呼啸而过,表叔再次吓得双腿直颤。

我表叔至少有半年没睡好觉,晚上最后一班飞机一般在晚10时前,表叔听到飞机声响,总要习惯性出门去望望夜空中的飞机,还能够看清飞机里亮起的灯火。机场第一期建设时,表叔家的房子实行货币安置,他把新家建在村里的

落凶弯下。表叔有次到城里来卖核桃,送给我一袋。那天,表叔对我再次说起对飞机的担心,大意是说飞机飞过老家上空时太低了,心里悬吊吊的。我说:“表叔啊,你这担心真没必要。”

2005年春天,老家山丘上的桃花开了,粉嘟嘟一片。这年春上,表叔就要从老家上空乘飞机去一趟北京了。表叔家的长子在北京一所大学毕业以后,在北京工作结婚成家,我陪同表叔去北京参加表弟的婚庆。

表叔兴奋得好几天睡不着觉。这次,表叔不是担心老家上空飞机的安全了,这一年他57岁,是第一次坐飞机,飞机从老家的上空起飞。

飞机刚起飞,就从我老家村子上空飞过。表叔透过机窗,一眼看到了那小小的村子在后移,从空中俯瞰,村子上地就是我表叔与人在树下下棋时的棋盘。“将一军!”这是表叔赢得最后一颗棋子时发出的喊声,满是一种脑力上的优越感。飞机飞过我老家的村子,只有10多秒,表叔轻声说:“哎,从空

中看,村子太小了。”

飞机上,表叔一直看着机窗下变幻万千的云层,不住摇晃着头表示内心的惊叹。2小时后,飞机稳稳降落在北京机场。表叔惊问,这么快就到了?表叔觉得还没过足坐飞机的瘾。在这2小时1500公里的空中旅程里,祖国瑰丽山水,表叔尽收眼底,尽入心窝。

“哎呀,大娃,坐飞机快呀,安逸噢,眨眼间就到首都了。”表叔跟到机场迎接的表弟乐呵呵地说。表叔对我说:“这下我完全放心了,坐飞机就好比坐家里沙发上一样安全。”我问表叔:“您愿意坐沙发还是坐飞机?”表叔说:“不是大事,也不能随随便便坐飞机。”

今年73岁的表叔,同山上那些巍然耸立守护着我老家的松柏老树一样,而今天天仰望着飞机从老家上空飞落起降,这已成了乡人们生命里的时钟。老家机场20多条航线陆续开通,飞机的每一次飞过,我和乡人们一样,都能感受到祖国美好山河散发出的安然恬静气息。

赏春 杨民贵 摄



## 两难有多难

彭利文

世上之事,最难莫过选择。

选择之事,最难莫过两难。

平常人家的理想职业,不外是“钱多事少离家近”。可是理想很丰满,现实太骨感,能够供人选择的工作,要么钱多事也多,要么事少钱也少,真个儿“此事古难全”。选此,还是择彼呢?

梁静茹有一首爱情歌曲,歌名就叫《两难》,颇为歌迷喜欢。她在歌里唱道:“进退的两难,要不要都难,一闪神就太晚。以为选择一个选择代表勇敢,却发现选择只是选择更多烦恼,要宁缺勿滥,就宁愿孤单,悠游在生命每一个转弯。”换成大白话就是,高不成低不就,着实愁死个人。

好多年前,亲身体会过一件两难之事。一位至交好友,娶妻不淑,红杏出墙。此等事,往往外面已风雨满城,

独当事人懵然不觉。“绿帽顶顶戴,天天呷好菜”,看着曾经一起扛枪戍边的兄弟不仅遭受背叛和伤害,背后还要被人指指戳戳而不自知,心里颇为难受,也特别纠结。可是,若将事情挑明说破,一个家庭可能就此瓦解;不说呢,却又似乎有失朋友之谊兄弟之义。

其实,股市的沉浮,职业的取舍,情感的烦忧,这些所谓的两难,就像乡村瓦屋上的炊烟,终会在时光流逝中随风飘散。然而,有一种两难最难,不管左右,无论进退,选与不选都是人间悲剧。这种两难,就是生死抉择。

电影《唐山大地震》讲述的就是一个生死两难的故事。姐姐和弟弟同时被压在地震的废墟下,余震不断,危在旦夕。救援人员经过现场勘察,一块梁板压着姐弟俩,撬左边必然砸到右边,撬右边必然压着左边,所以别无他法,

两个孩子只能救一个。就像从天而降的地震灾难,生死抉择就这样猝不及防,如此残酷地摆在了一位年轻的母亲面前。两个都是十月怀胎的亲生子女,让谁生,让谁死,全在自己一念之间。一时间,母亲捶胸顿足,哭天抢地。她不愿选择,不忍选择,却又不得不去做出选择——不选两个都救不了啊。在遍地瓦砾余震不断之时,在救援人员再三催促之下,她最终咬牙选择救弱小的儿子。可救下儿子之后,舍弃女儿所带来的痛苦和悔恨,一直折磨着这位年轻的母亲,就如虎刺扎入掌心,从此再未曾拔出过。直到三十二年之后,劫后余生的女儿亲历汶川大地震的抢险救灾,顿悟母亲当年的两难,终于放下怨恨,重新回家,母女相认。那场悲喜难言的久别重逢,不知让多少观众泪飞顿作倾盆雨。这位母亲是不幸的,却有不幸之万幸。

两难有多难?选择之后,留在心中的折磨有多苦,悔恨有多深,其难就有多难。红尘世界,平凡岁月,并不是每个人都能遇上生死两难。遇上了是传奇人生,没遇上是幸福生活。

## 遗失、清算等公告

联系电话:0739-5322630 QQ:838947461

## 遗失声明

▲ 洞口县醴田镇平口完全小学遗失农村信用合作社转账支票三张,编号:4020432506000086, 4020432506000089, 4020432506000092,声明作废。

▲ 邵东市苗圃遗失开户许可证,核准号:J5551000122402,声明作废。

## 武冈工作站

▲ 武冈市稠树塘金龙副食商行遗失营业执照正、副本,注册号为:430581600187864,特声明作废。

▲ 武冈市水西门街道办事处广乐路7号附9号附2号曾路遗失普通话证书,证号:湘03500X1003506,特声明作废。

## 注销声明

湖南元天检测认证有限公司邵阳分公司(统一社会信用代码:91430500MA4Q8LPF0Y)已于2021年4月13日完成工商登记注销手续,特此公告。

湖南元天检测认证有限公司邵阳分公司  
2021年4月20日